

“不文明行为”调查反响热烈

调查仍在进行，欢迎市民继续发表意见

本报讯（记者 房伟）昨日，市文明办、市人大常委会法工委、市人大科教文卫委委托本报开展的“不文明行为”调查一经推出，反响十分热烈，市民纷纷点赞该活动，同时“吐槽”身边的不文明行为。

“这个调查太好了！我们群众对身边很多不文明现象早就有意见了。”昨日下午2点左右，家住高塘三村的陈大爷带着从报纸上剪下并填好的调查表来到报社，一定要亲手交给记者，并和记者聊上几句。

陈大爷说，现在部分社区里仍然存在一些不文明行为，“比如有的住户圈毁绿，有的住户擅自敲掉承重墙等等，这些行为不仅不文明，还很危险，给邻里相处

造成很多矛盾。”

与此同时，还有不少热心市民给本报热线87777777打来电话，有的则发来了电子邮件。宁波晚报微信公众号、微博发布调查后，众多网友纷纷积极转发并参与留言。东方论坛“生活热点”版块的调查专帖发出后，也有许多热心网友跟帖讨论。

记者初步综合部分市民的意见，发现公共环境卫生和交通出行秩序是目前市民反映存在较多不文明行为的领域。比如，“公共场合随地小便、随地吐痰”、“一些车辆斑马线前不礼让行人”、“非机动车闯红灯、占用机动车道”等都是比较热门的留言。

“文明城市不应该也绝不仅是一个城市的称号，它和我们老

百姓的每个人的生活息息相关，体现在我们每个人的言行举止之中。”一位署名“罗先生”的读者昨日上午就发来电子邮件，在其提出具体意见之前这样评述道。

您最反感哪种不文明行为，请大声说出来。“不文明行为”调查活动将持续到6月10日，希望广大市民通过热线电话、微博、微信等，踊跃反馈您的意见，请用一句话陈述，不用具体举例。

参与方式：

读者可寄送意见建议至宁波市灵桥路768号宁波晚报时政部（邮编315000）；或发送电子邮件至nbwbwm@163.com；也可以拨打热线电话87777777。

专家提醒高考考生 选择专业不能盲目跟风

一年一度的高考，对于每一位考生来说，由于就业压力的加大，专业的选择变得越来越重要。而对于高校而言，专业设置也越来越影响着招生质量和长远发展。记者在调查中发现，以往人们心目中十分热门的一些专业就业遇冷，还有一些好专业面临生源危机。

专业“冷热转换”：经济发展的一面镜子

近年来，一些地方高校的新增专业引人注目。如宁夏大学新增“葡萄与葡萄酒工程”专业、北方民族大学新增“水利水电工程”“中国画”专业、宁夏师院新增“阿拉伯语”“汉语国际教育”“网络工程”等专业。

“高校专业设置的变化是社会经济发展的一面镜子，折射出社会的价值取向和发展进程。”安徽大学政治与社会学院副院长范和生说，比如现在国家强调加强哲学社会科学、知识产权和基础科学专业的研究，相关专业的转热就反映了这一需求。

教育部有关负责人表示，各地高校的专业设置基本都是契合当地经济社会发展需求。日前，教育部、国家发改委、财政部印发《关于引导部分地方普通本科高校向应用型转变的指导意见》，将地方高校的办学思路引向服务地方经济社会发展和培养应用型技术技能型人才上去。

专业动态调整：不能盲目跟风

一段时间以来，很多高校的专业开设“同质化”严重。在2014年教育部公布的近两年就业率较低的15个本科专业中，英语、计算机科学与技术、法学等是当前高校普遍开设的，毕业生规模均超10万。

安徽省教育招生考试院招生研究处处长胡雨生说，从这几年高考录取招生看，高校专业的冷热在家长、学校和社会三个层面呈现明显的分化，往往家长和高校一厢情愿，总认为一些专业如金融、会计、财务管理很热门，家长想让孩子上，学校也愿意招，实际上社会需求已相对饱和。

不少地方招办部门负责人感到，目前我国仍缺乏有效的专业动态调整机制，一些专业可能明知就业并不好，但家长有意愿，学校也花了钱招了老师建了队伍，一旦不办了，老师怎么办？所以学校也很难建立相应退出机制。此外，就业率能否真实反映毕业生的需求情况，也是一个问题。

近年来，儿科医生急缺引起了广泛关注。“这几年儿科医生、保健类专业人才、网络安全人才等都很热门，但高校在七八年前并未意识到这种需求，没有提早储备人才。”宁夏大学高等教育研究所所长周福盛说。

江苏省教育厅负责人指出，高校应分析社会人才需求，不能关起门来办学，简单迎合家长和考生对所谓热门专业的盲目追求。

专家指出，有些考生对自己的了解、对高校的了解、对专业的了解都很不到位，社会上说什么专业好，就“一窝蜂”地报。记者在采访中了解到，一些大一学生当初填报志愿时都是将经济、法律、计算机等听起来热门的专业排在前面。

专家认为，一些专业虽然急缺人才，但是由于对应职业的劳动强度大、风险高，考生和家长都不愿填报，如儿科专业、公安专业等。

据新华社电

● ● ● 相关链接

“中小学教育” 成需求量增加最多的职业

据第三方社会调查机构麦可思的一项研究数据显示，2015年，“中小学教育”是社会需求量增加最多的职业类，就业比例为8.7%，与上一年相比增加了2.2个百分点。

研究数据显示，2015届本科毕业生社会需求量（就业比例）增加最多的前5个职业类分别为“中小学教育”、“互联网开发及应用”、“金融（银行/基金/证券/期货/理财）”、“医疗保健/紧急救助”和“媒体/出版”。

此外，2015届本科毕业生社会需求量降低最多的前5个职业类分别为“建筑工程”、“机械/仪器仪表”、“销售”、“电气/电子（不包括计算机）”和“机动车机械/电子”。“建筑工程”社会需求量在2015届骤降，可能是受到房地产“去库存化”因素的影响。

据新华社电



两岸一家亲 龙舟端午情

两岸一家亲，龙舟端午情。6月5日下午，北仑区第二届“秀美浃江”龙舟赛在小港街道小浃江青墩段举行，来自小港街道辖区各村、社区、驻地部队、企事业单位，以及宝岛台湾的两支队伍和北仑区台资企业联队共同参与。

记者 龚国荣 摄

交警发布端午假期宁波高速公路出行提醒 周边热门景区及相应路段极可能出现拥堵

本报讯（记者 王思勤 通讯员 郦力）昨天，高速交警发布了端午假期宁波高速公路出行指南。

高速交警说，端午假期恰逢学生高考结束，宁波周边的热门景区及相应高速路段极可能出现拥堵的情况，因此，提醒市民提前做好出行计划。据预测，高速的车流高峰估计会出现在8日16点至19点、9日10点至12点、10日15点至19点。

高速交警提醒，以下路段可能会发生拥堵：

1. 沈海高速杭州湾跨海大桥海中平台附近及南北航道桥、庵东出口附近、宁海出口附近，姜山

北枢纽附近、石子山与长溪岭两座隧道附近；其中，姜山北枢纽在节假日期间事故率比较高，高桥互通附近分流岛停车和倒车现象比较突出。

2. 杭甬高速：余姚出口附近；

3. 甬金高速：大庙山隧道和两头坞隧道附近；

4. 甬台温复线高速：象山和象山北出口附近。由于象山港大桥已经成了一条旅游路段，每逢节假日，大桥的车流量都会暴增。根据近三年的流量来看，大桥一天会出现两个高峰值，一个是9:00-12:00，一个是15:00-19:00。

此外，高速交警还对我市辖

区容易发生事故的高速路段进行

了盘点，它们分别是：

1. 宁波绕城高速：宁波西互通（转甬金）、姜山北互通（转甬台温）、云龙互通（转甬台温复线）。经常有司机因找不着路而急刹车或停车看路牌，容易引发事故。

2. 沈海高速：甬台温段单向两车道。流量集中时期，在姜山收费站至宁海北收费站路段易发生事故。

3. 甬台温复线：象山港大桥、角洞岙隧道附近，在两处车流集中点容易发生事故。

4. 甬金高速：容易出现事故的路段在大庙山和两头坞隧道附近。

根据相关规定，端午假期高速出行不免费。

个人认购大额存单“门槛”降至20万元

据新华社电 中国人民银行6日宣布，自即日起个人投资人认购大额存单起点金额从不低于30万元降至不低于20万元。

央行有关负责人表示，此举是为推进大额存单业务发展，拓宽个人金融资产投资渠道，增强

商业银行主动负债能力。

2015年6月2日，央行宣布推出大额存单，商业银行等金融机构可面向非金融机构投资人发行记账式大额存款凭证，并以市场化方式确定利率。当时设立的门槛是：个人投资人认购的大额存

单起点金额不低于30万元，机构投资人则不低于1000万元。

对百姓而言，大额存单利率一般会高于同期定期存款，而且流动性较好，急用钱时可以转让或质押。